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 العظيم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 ...تشكرات
 قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: 

 )إن أشكرَ الناس لله عز وجل أشكرُهم للناس(
الحمد لله نستعينه ونشكره ونهتدي به, الذي يسرى لنا أمرنا وهون علينا الصعب حتى تم إنهاء هذا 

 العمل.
وثناء يليق بعظمته وأصلي واسلم على خير خلقه محمد عليه أفضل الصلاة فالحمد لله حمدا يليق بكامله 

 وأزكى التسليم.
نتقدم بجزيل الشكر والعرفان للدكتور العبادي أحمد على مجهوداته ونصائحه وعلى صبره معنا لإنجاز 

 هذا المذكرة.
توجيهات والتي لن كما نتقدم بجزيل الشكر المسبق للجنة المناقشة على ما سيقدمونه من ملاحظات و 

 تزيد هذا العمل إلا إتقانا وجمالا.
و نشكر كل أستاذة كليتنا على دعمهم وتشجيعهم لنا، دون أن ننسى من مد لنا يد المساعدة من قريب 
أو من بعيد ولوكان بحرف واحد لرفع معنوياتنا ولم يبخل علينا بالنصيحة والتوجيه وكل من أعاننا ولو 

 بكلمة طيبة.
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مقدمــــــــــة



 

 

 تمهيد
عتمد على المخطط المحاسبي الوطني ت ت, حيث كانالمالي المحاسبيقامت الجزائر بإصلاح نظامها     

PCN  إلى الانتقال إلى النظام المحاسبي الماليمنذ الاستقلالSCF  الحاصلة في  التغيراتالذي يتكيف مع
النظام ليعالج نقائص المخطط المحاسبي السابق, الأمر الذي انعكس  هذا بيئة المحاسبة الدولية, حيث ظهر

 المؤسسات وجعلها قادرة على المنافسة والاستثمار.على اب بالايج
الجزائر  مما جعلالنسبة للاقتصاد الدولة ، بشكل كبير في تحقيق التنمية بالصغيرة شاريع المتساهم  حيث  

من النظام  متد رجط مبس  غيرة من تطبيق نظام محاسبي مالي لتمكين الوحدات الصالتغيرات بالعديد من تقوم 
وكذا عرض مختلف القوائم  المشاريعيبين كيفية مسك المحاسبة لهذه حيث  المحاسبي المالي الجديد,

 المالية الخاصة بها.والكشوفات 
ة س و الممارسات المحاسبيوكثرتها يتناسب معه الاهتمام بالأس   بالمشاريع الصغيرةالاهتمام  كثرت    

بتبسيط المسك المحاسبي لها بوجود نظام  وكغيرها من الدول قامت الجزائرف، وعليه  شاريعالخاصة بهذه الم
جراءات متبعة لتطبيقه محاسبي مبس   مع امكانيات المؤسسة يتلاءم و  يتناسبلط الذي له شروطه الخاصة, وا 

 المادية والبشرية.
 إشكالية الدراسة:

 :شكالية التاليةومن خلال ما سبق نستخلص الا
  المبسطة في إعطاء صورة صادقة للوضعية المالية للمشاريع الصغيرة؟ما دور المحاسبة 

 : ومن الإشكالية الرئيسية نستنبط الت ساؤلات الت الية
 ؛طبق؟تالمؤسسات  نوع من لى أيع؟, و ةالمبسط ةما المقصود بالمحاسب 
  في المشاريع الصغيرةالى  وجهوفق النظام المحاسبي الم المدرجةالكشوف المالية كيف تساهم 

  إعطاء صورة صادقة للوضعية المالية للمشاريع الصغيرة.
 الفرضيات

 ؛توفر المحاسبة المبسطة معلومات مفيدة لمستخدميها 
  المعدة وفق النظام المحاسبي المالي الجزائري تعبر عن الوضعية المالية الحقيقية القوائم المالية

 للمشاريع الصغيرة.
 أهمية البحث:

 ما يلي: تتجلى أهمية البحث في
o  بيان دور المحاسبة المبسطة للمشاريع الصغيرة باعتبارها وسيلة رقابية بما تقدمه من معلومات

للجهات المختصة, ووسيلة فعالة يتم الاعتماد عليها في إعداد القوائم المالية التي تعكس الوضعية 
 ؛ة لهذه المشاريعالمالي



 

 

o الفقر والبطالة, ومع تضمن النظام المحاسبي  مساهمة المشاريع الصغيرة في الاقتصاد في الحد من
المالي للمحاسبة المبسطة الخاصة بالمشاريع الصغيرة فمن الجيد التعرف على الالتزامات المحاسبية 

 الخاصة بها.
 أهداف البحث:

 التي تم تبنيها؛واختبار الفرضيات  ة,الرئيسي الاشكاليةـــ نسعى من خلال هذا البحث الى الاجابة على 
 ؛الي المطبق على المشاريع الصغيرةستقراء أراء المهنيين والمحاسبين حول النظام المحاسبي الماـــ 

حول مخرجات النظام المحاسبي المالي للمشاريع الصغيرة والمتمثلة في  صحيحةـــ اعطاء صورة صادقة و 
 ؛ماليةالكشوفات والقوائم ال

 الي المبسط حسب ما جاء به المشرع الجزائري.ـــ التعرف بشكل مفصل على النظام المحاسبي الم
 دوافع اختيار الموضوع:         

 , فاختيارنا لهذا الموضوع يعود الى:في انجاز أي عمل له أسباب معينة شك أن الرغبةمما لا   
 .الميول الشخصي للمحاسبة 
 .الاهتمام بالموضوع نظرا لتوافقه مع التخصص, مالية المؤسسة 
  للبحث في هذا الموضوع.الرغبة الذاتية 

 حدود الدراسة:
يتناول موضوع البحث دور النظام المحاسبي المبسط في إعطاء صورة صادقة للوضعية المالية 

 للمشاريع الصغيرة.
 دراسة القوائم المالية لمشتلة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة أدرار.حيث تمثلت الحدود المكانية: 
اسة في النصف الثاني من الموسم الجامعي, أما الميدانية فامتدت من أما الحدود الزمانية: بدأت الدر 

 .0202شهر أبريل وماي 
 المنهج المتَبع:

تمَ الاعتماد على المنهج  للإجابة على التساؤلات المطروحة والإحاطة بمختلف جوانب الموضوع ,
تماشيا مع الوصفي فيما يتَعلق بالجانب النظري, أمَا الجانب التطبيقي فاعتمدنا على المنهج التحليلي 

 طبيعة معالجة هذا الفصل.
كما تم الاعتماد في دراستنا على مجموعة متنوعة من المراجع , وتنَوعت مصادرها من كتب ,    

 مذكرات, أطروحات, قوانين ومراسيم في الجريدة الرَسمية الجزائرية.
 صعوبات الدَراسة:  

o .قلة الوقت المتَاح للبحث بالشكل الكَافي في الموضوع 
o ة المبسَطة.قلة المراجع التي تطرقت لنظَام المحاسب 



 

 

o  صعوبة إجراء دراسة حالة في المؤسسات بسبب تحفظ المؤسسة في تقديم المعلومات
 المطلوبة.

o .لم يَطرح الموضوع  بهذه الصَيغة من قبل 
o .عدم الاجابة على بعض استمارات الاستبيان 
o .ضياع استمارات الاستبيان من طرف بعض المحاسبين 

 تقسيم العمل:
ع , وبغرض الاجابة على إشكالية البحث واختبار الفرضيات, ومحاولة الاحاطة من أجل دَراسة هذا الموضو 

بجوانب الموضوع , قمنا بتقسيم الدَراسة إلى ثلاثة فصول, فصل نظري وأخر ميداني ثمَ تطبيقي تسبقهم 
 مقدمة وتليهم خاتمة تضَم أهم النتائج التي سنتوصل إليها بالإضافة إلى جملة من الاقتراحات.

ه سيتم تقسيم الفصل الأول الذي جاء تحت عنوان الأدبيات النظرية والتطبيقية للمحاسبة المالية حيث أن
المبسطة الى مبحثين , سنشير في المبحث الأول الى الأسَس النظرية لممَارسات المحاسبة المالية المبسَطة, 

 أمَا المبحث الثاني فسنتناول فيه الوضَعيات المالية للمشاريع الصَغيرة.
             أما الفصل الثاني فخصص للدَراسات السابقة لموضوع البحث , حيث يتناول المبحث الأول 
          الدَراسات السَابقة للمتَغير المستقل, والمبحث الثاني الدَراسات السابقة للمتغير التابع, أما المبحث 

فخص صنا ثالث الد راسة الميدانية للموضوع ال الثالث فتناولنا فيه التعليق على هذه الدَراسات.أم ا الفصل
 المبحث الأول للطريقة والأدوات والاطار المنهجي للد راسة, أما ثانيهما فجاء لعرض الن تائج ومناقشتها.
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 الفصل الأول
 ريةـــــــــــــــــــالأدبيات النظ

 اسبةــــــالمح  ام ـــــــــــــــــــــــــلنظ
 المبس طة  الية ــــــــالم
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تمهيد

اهتمام كبير وخاص بالنسبة للمشاريع الصغيرة باعتبارها اللبنة الاساسية  من بين الدول التي أولت الجزائر
ت بجملة من التغييرات والتصحيحات لنظامها المحاسبي المالي ليتماشى مع ، وعليه قاماقتصادأي لقيام 

غيرة من حيث  شاريعللم تتطر ق ثيح التطورات الحاصلة في مجال المحاسبة على المستوى الدولي, الص 
 بشكل يتلاءم مع طبيعتها ويتوافق مع احتياجاتها.كها لمحاسبة مبسَطة مس
ومنه يمكن أن نتناول في هذا الفصل دراسة نظري ة حول الأدَبي ات الن ظري ة للمحاسبة المالي ة المبس طة، وقد     

 :ماهين أساسي   ينحثمبقس منا الفصل إلى 
o  ؛ي ة  لممارسات المحاسبة المبس طةالأو ل: الأسس الن ظري ة و التطبيقالمبحث 
o .المبحث الث اني: الوضعي ات المالي ة للمشاريع الصغي رة 
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 طة.سّ طبيقية  لمَمارسات المحاسبة المبس النظرية والتالأسّ  المبحث الأول :
في مواكبة التطورات الدولية منها رغبة المؤسسة, و  ستجابة لمتطلباتإيعتبر تطبيق النظام المحاسبي المالي 

 ماشىالتي يقوم عليها هذا النظام تتد يجب أن تكون القاعدة في المجال المحاسبي والمالي, وفي هذا الصد  
جراءبشكل أوضح ومفهوم د تحد  و المعايير الدولية, و  اتها المحاسبية المبادئ المحاسبية ومجال تطبيقها وا 

إنتاج ونشر معلومات قيمة تعكس الوضع الاقتصادي والمالي الحقيقي بحترامها سواء تعلق الأمر الواجب إ
 .بحيث تفيد مستخدمي المعلومات المالية التي تصدرها المؤسسة ,الصغيرة للمشاريع

 ة.ظام المحاسبي المالي ـ نظرة شاملالمطلب الأول: الن
 نذكر منها  في مجال المحاسبة الماليةتطرق اليها عدة باحثين  للنظام المحاسبي المالي الجزائري عدة تعاريف
 الفرع الأول: مفهوم النظام المحاسبي المالي

( و هذا في ما IAS/IFRSيتكيف النظام المحاسبي المالي مع متطلبات معايير المحاسبة الدولية  ، )   
 التسجيل المحاسبي و عرض القوائم المالية .يخص التعاريف ، الإطار المفاهيمي ، القواعد العامة للتقييم و 

 (11، صفحة 0220)عبدالكريم، 
المحاسبة المالية عبارة عن مجموعة من الافتراضات والمبادئ التي تحكم عملية تحويل الأحداث    

الاقتصادية إلى معلومات مالية تخدم مجموعة كبيرة من المستفيدين، هذه العملية تتم من خلال تسجيل 
بادئ والافتراضات وتبويب وتلخيص الأحداث الاقتصادية وفقا لقواعد واجراءات وأساليب مستمدة من الم

 (21، صفحة 0220)حفيظة، المحاسبية. 

ا بأنه نظام للمعلومات ,يَهتم بتحديد وقياس وتوصيل معلومات كمية عن الوحدة الاقتصادية,   ويعر ف أيض 
 يمكن استخدامها في عمليات التقييم واتخاذ القرارات من قبل الأطراف أو الفئات المستخدمة لهذه المعلومات.

 (21)خنفر و فلاح المطارئة، صفحة 
هو عبارة عن مجموعة من المفاهيم, والفروض, والمبادئ ,والأسس ,والسياسات, التي تستخدم في تحليل,   

وتبويب, وتلخيص العمليات المالية ,بهدف قياس نتائج أعمال المشروع من ربح أو خسارة خلال فترة زمنية 
 (002)عامر، صفحة  معينة.

هـذا النظـام مسـتوحى مـن المعـايير المحاسـبية الدولية بدرجـة كبـيرة، كونـه أعـد مـن قبـل خـبراء أوروبيـين  ويعـد 
بالتنسـيق مـع المجلس الـوطني للمحاسـبة، وبتمويـل مـن البنـك الـدولي للإنشـاء والتعمـير إثـر الاتفاقية الـتي 

  (33، صفحة 0220)صورية،  المـالي والأنظمـة المالية في الجزائر.وقعتهـا الجزائـر معـه بهدف تحسين القطـاع 
 2201ي الـــقـــعـــدة عــام ذ 25 في المؤرخ 22ـ-27رقموحسب ما جاء به المشرع الجزائري  في القـــانــون  

يــتــضــم ـن الــنــظـام المحاسبي المالي, "المحــاســبـة المالـيــة نـظــام لـتــنــظـيم  0227 نــوفــمــبــر ســنـة05المـوافق ل
 ,وتسجـيلها وتـقييمها , ,فهاوتصني ,ت قــــاعـــديــــة عـــدديـــةالمعـلــومـة المـــالــــيـــة يــــســـمح بــــتـــَخــــزين مــــعـــطــــيـــا

ووضعية  , ونجاعته ,يــة وممــتـلــكــات الـكــيـانصـورة صــادقــة عن الـوضَــعــيـة المــالـوعرض كشوف تعكس 
 (23، صفحة 0220، 01)الجريدة الرسمية و العدد خزينته في نهاية السنة المالية".
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الاعتماد في هذا النظام على مرجعيتين أساسيتين هما: يتبين له أنه قد تم   22ــ  27والمتأمل في القانون 
المرجعية الفرانكفونية  والمرجعية الأنجلوسكسونية، وذلك لأن عملية تصميم النظام أخدت بتبني استراتيجية 
توحيد محاسبي يأخذ بالمعايير المحاسبية الدولية من ناحية، مع المحافظة على ما كان جيدا في النظام القديم 

  (000، صفحة 0220)حولي محمد،  الحسابات ذات المرجعية الفرانكفونية من ناحية أخرى . كمدونة
 الفرع الثاني: مجال تطبيق النظام المحاسبي المالي

كل شخص طبيعي أو معنوي ملزم بموجب نص قانوني أو تنظيمي سك محاسبة مالية ,مع مراعاة الأحكام 
 (23، صفحة 0220، 01العدد و)الجريدة الرسمية  الخاصة بها والكيانات الملزمة بمسك محاسبة مالية هم:

 الشركات الخاضعة لأحكام القانون التجاري-
 التعاونيات -
الخـدمـات الـتـجاريـة وغـيـر الـتـجـاريـة ,إذا كـانوا الأشـخـاص الــطـبـيـعــيـون أو المـعـنـويــون المـنـتـجـون لـلـسـلع أو  -

 يمارسون نــشـــاطــات اقـــتــصــاديـــة مــبـــنــيــة عـــلى عــمـــلــيــات متكررة
 وني أو تنظيمي. وكـل الأشـــــخــــاص الـــــطـــــبــــيـــــعـــــيـــــين والمــعـــــنـــــويــــين الخاضعين لذلك بموجب نص قان -

 (000، صفحة 0220)سعيداني،  ويتميز هذا النظام المحاسبي المالي بأربعة استحداثات أساسية جديدة وهي:

ــــ اعتماد الحل الدولي الذي يقرب تطبيق النظام المحاسبي المالي للتطبيق العالمي، والذي يسمح للمحاسبة 
 قاعدة تصورية، ومبادئ أكثر تكيفا مع الاقتصاد الجديد وانتاج معلومات مفصلة.بالسير مع 

ــــ إيضاح المبادئ والقواعد التي يجب أن تيسر التطبيق لا سيما تسجيل المعاملات، تقيمها واعداد الكشوفات  
 ل فحص الحسابات.المالية والذي يحد من مخاطر التدخل الإداري بالمعالجة  اليدوية في القواعد وكذا تسجي

ــــ التكفل باحتياجات المستثمرين الحالية والمحتملة الذين يملكون معلومة مالية عن المؤسسات، منسقة قابلة 
 للقراءة وتسمح بالمقارنة واتخاذ القرار.

 ــــ إمكانية الكيانات الصغيرة تطبيق نظام معلوماتي قائم على محاسبة مبسطة.  وهـذا مـا سيتم التطرق له 
 بشيء من التفصيل في الجزء الموالي.

 المطلب الثاني: المحاسبة المالية المبسطة
أعطت اهتمام كبير للمشاريع  ,نظرا للأهمية البالغة التي تسعى الجزائر الى تحقيقها من خلال التنمية

مراسيم الصغيرة سواء كانت في الجانب الاقتصادي أو الاجتماعي, حيث قامت بسن مجموعة من القوانين وال
 التي تحكم نشاطها. 

 الفرع الاول:  مفهوم المحاسبة المالية المبسطة
 سنعالج في هذا الفرع مفاهيم أساسية خاصة بالنظام المحاسبي المالي المبسط .

يمكن للمؤسسات الصغيرة والمحدد خصائصها بواسطة التنظيم أن تستخدم نظام محاسبي مبسط, مبني على 
ات ويطلق عليه محاسبة الخزينة, إن محاسبة الخزينة ترتكز على إعداد دفتر أساس المقبوضات والمدفوع

 خزينة يبرز التدفق الصافي للأموال )إيرادات أو خسائر صافية(.
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تعتبر عملية مسك محاسبة للخزينة محاسبة مبسطة جدا. فهي تتمثل في القيام بحساب الرصيد شهريا بين   
بمعنى أن المؤسسة  جة مبسطة تعكس الوضعية المالية للمؤسسة,الايرادات والمصاريف للتوصل إلى نتي

ملزمة بإتباع محاسبة مبسطة من خلالها تسجل وبشكل ألي وموثوق منه مقبوضاتها )إيراداتها( الصغيرة 
  (010، صفحة 0222جمعة، ) ومصاريفها)نفقاتها( .

السالف الذكر, "يمكن الـكــيـانـات /2007/11  05المؤرخ في  22-27 من القانون 25وتعرفها المادة 
الــصـغـيـرة الــتي لا يـتـعـدى رقم أعـمالهـا وعدد مـستـخدمـيها ونـشاطـها الحـد المعين أن تمسك محاسبة مالية 

 (23، صفحة 0220، 01العدد و)الجريدة الرسمية  مبسطة".
حيث تخضع المؤسسات الصغيرة التي تتوفر فيها بعض شروط رقم الأعمال وعدد العمال وطبيعة النشاط  

والمحددة من طرف وزارة المالية، لنظام المحاسبة المالية المبسطة إلا إذا انتهجت وجهة أخرى من تلقاء 
نما هو خيار نفسها، أي أن تطبيق نظام المحاسبة المالية المبسطة من طرف هذه المؤسسات ل يس إجباري وا 

تتخذه المؤسسة بإرادتها المطلقة, تطبق أغلب قواعد تقييد وتقييم عناصر القوائم المالية المنصوص عليها 
)عبلة،  ضمن الإطار المرجعي للمحاسبة ومعايير نظام المحاسبة للمؤسسات عند مسك المحاسبة المبسطة.

  (23، صفحة 0220

 الـــقـــيـــمـــة المــقـــنـــعـــة لأي مـــحـــاســـبـــة خـــزيـــنـــة تفترض توفر الشروط الآتية :
مــــيــــة ذات * المـسك المـنــتـظم لـدفــاتـر الخـزيـنــة )دفـتـر الإيـرادات مع احــــتــــمــــال تجــــمــــيع الإيــــرادات الــــيــــو 

 المــــبــــلغ الـضئيل عند الاقـتضاء ,ودفتـر النفقـات الذي تسجل فيه العمليات حسب ترتيبها الزمني,
 الـــصـــنـــدوق ,بـــيـــانـــات * حــفظ الــوثـائـق الـثــبــوتــيـة الــرئــيــســيـة )الــفــواتــيـر المـســـتــــلـــمـــة أو الـــصـــادرة ,أشـــرطــــة

 .الـــبــنـــوك ,نــسخ الـــرســـائل.. ( وتــؤرخ و تـــصــنـف و تــرقم هذه الوثائق الثبوتية الداخلية والخارجية للكيان
 (00، صفحة 0221)الجريدة الرسمية، 

 الفرع الثاني: مميزات المحاسبة المالية المبسطة
 (23، صفحة 0220)نعيمة،  ببعض الخصائص من بينها:يمتاز هذا النظام 

 بساطة وسهولة المفاهيم المستخدمة ؛-2
 الاعتماد على مقاربة التدفقات في بناء القوائم المالية ؛-0
 تكاليف اعداد القوائم المالية )الكشوف المالية( متناسبة مع العوائد المرجوة ؛-3
 امكانية الاعداد الذاتي للقوائم المالية من قبل الملاك.-2
تلبية الحاجيات البسيطة نسبيا لمختلف مستعملي المعلومات المالية  )من مالكين ومتصرفين ودولة -5

 وهياكل عمومية ومؤسسات القرض إلخ... (.
 ا. ضبط قوائم مالية مبسطة تمكن مستعمليها من تقييم وضعياتهم المالية وتطوره-6

 المطلب الثالث: إجراءات ومجال تطبيق نظام المحاسبة المالية المبسطة
ط بجملة من الاجراءات ويتمي ز أيضا بمجال خاص به حسب ما جاء به يتمي ز النظام المحاسبي المالي المبس  

 المشر ع الجزائري وهذا ما سنتطر ق إليه.
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 الفرع الأوّل: إجراءات المحاسبة المبسّطة
 المؤسسة لنظام المحاسبة المالية المبس طة يتطل ب منها تقسيمه الى مرحلتين:تطبيق 

المرحلة الأولى: تكون خلال الس نة وتتمث ل في متابعة مختلف العمليات ال تي قامت بها, المرحلة الث انية تكون 
 (20، صفحة 0220)مصطفى، في نهاية الس نة من خلال قيامها بجملة من الت صحيحات 

 (00، صفحة 0221)الجريدة الرسمية،  وال تي نوردها في ما يلي : 
 :  متابعة العمليات الجارية خلال السّنة المالية

إيراداتها ونفقاتها بشكل قيد  س طة خلال الس نة المالية وجوبايتعي ن على المؤسسات الخاضعة للمحاسبة المب
 منتظم وموثوق .

 ترتبط مصداقية هذا القيد بما يأتي:    
 دفتر الن فقات ودفتر الإيرادات(.دفتر وحيد أو وجود دعامة محي نة  بانتظام: دفتر الخزينة  )• 
توافق الخزينة , الث بوتية الد اخلية والخارجية حفظ الاعتماد على الت سجيلات أو دفاتر الخزينة، المستندات• 

مجموعة أموال المؤس سات في الصندوق من جهة) أوراق نقدية، سندات( وفي البنك أو المؤس سة المماثلة من 
 جهة أخرى.  

يجب أن تسمح طريقة قيد عمليات الإيرادات والن فقات خلال الس نة المالية في دفتر أو دفاتر الخزينة بالت مييز 
 بين هذه العمليات:

من حسابات ) بنك، صندوق ( وعلى العموم يفتح دفتر واحد لكل  حساب الخزينة المعني حسب حسابات -
 الخزينة )أو دفترين عندما يقتضي تنظيم الكيان فتح دفتر الإيرادات والن فقات(.

 حسب طبيعة العمليات: -
مات الخاصة للمعلو  مسؤوله وحاجات كياننها بحسب نشاطات التكون طبيعة العمليات الواجب الت مييز بي 

 بالتسيير.
 يجب أن يشمل هذا الت مييز على الأقل العمليات الآتية:

 به المستغ ل. مفع الإضافي لرأس المال الذي يقو الس حب الشخصي للأموال أو الد   -
 شراء سلعة لإعادة بيعها على حالتها. -
رائب والت كاليف الإدارية وشراء اللوازم والمستهلكات الأخرى(. -  أعباء أخرى) تكاليف المستخدمون والض 
 إيرادات البيع  وأداءات الخدمة. -
 الإيرادات الأخرى )الإعانات والهبات.... (.- 
 ك مثلا(.تحويل الأموال في حالة وجود حسابين للخزينة على الأقل )الإيداع والحسب نقدا من البنو  -
 شراء الت ثبيتات.-
 الاقتراضات أو الت نازلات. -

 (71، صفحة 0229)الجريدة الرسمية، مبادئ تصحيحات آخر السّنة المالية : 
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في آخر الس نة المالية إذا كانت المبالغ المعنية معتبرة فقط بإجراء جرد  كيانيجب أن يقوم المسؤول عن ال
 ج المحاسبة لكل  عنصر من العناصر الأربعة الآتيةر اخ
 تكن المبيعات والمشتريات قد سد دت نقدا.لم مبلغ الحسابات الد ائنة وقروض الاستغلال إذا  -
نع المبلغ المخزونات) المنتوجات  -  والمواد الأولية والاستهلاكات ( والأشغال الجارية.تام ة الص 
 عة خلال السنة المالية.يمبلغ التثبيتات المشتراة أو المب -
 و المسددة خلال السنة المالية.أة تبمبلغ الاقتراضات المكت -
 يجب أن تحفظ الكشوفات الإجمالية لعمليات الجرد كوثيقة إثبات لمحاسبة الكيان .  

الحسابات الدائنة وديون الاستغلال أو جرد المخزونات ضروريا إلا إذا كانت التغيرات بين لا يكون جرد 
 المبالغ عند بداية السنة المالية وعند نهايتها فما يخص هذه العناصر.

ات التي لها تثبيتات سجلا تقيد فيه هذه التثبيتات ويبين فيه بالنسبة لكل تثبيت تاريخ كيانيجب أن تمسك ال  
كل تثبيت موضوع جدول اهتلاك بيعه، كما يجب أن يكون ومبلغه والمدة المفترضة لاستعماله وتاريخ  شرائه

 )حساب يقوم على أساس اهتلاك خطي عن كل سنة مالية دون احتساب الحصة الزمنية(.
كـمـا يجب يجب أن يجري جرد المخـزونات حسب طبيـعتها كم ا وقـيـمة ,حـسب كـيـفـيـات تمـكن من إثـبـات ذلك. 

 إعداد جـدول اهتلاك الاقتـراضات يـبن فيه بـالنسـبة لكل سنة مالية مبلغ رأس المال ومبلغ الفوائد المسددة.
مكن من إثبات ذلك، كما يجب تطبيعتها كما وقيمة، حسب كيفيات  يجب أن يجري جرد مخزونات حسب

 مبلغ رأس المال ومبلغ الفوائد المسددة . إعداد جدول اهتلاك الاقتراضات يبين فيه بالنسبة لكل سنة مالية
 عند الاقتضاء بإجراء الحسابات الآتية عند قفل كل سنة مالية:لكيان قوم ايونتيجة لذلك   
 حسـاب التـغيـر الجـاري لقـروض وديون الاسـتغلال بين بداية السنة المالية و نهايتها.-
 الجــاريــة بـين بداية السنة المالية و نهايتها.حــســاب تــغــيــر المخــزونــات والأشــغــال  -
الـسـنـة حــســـاب الــتــخـــصــيص لاهـــتلاكــات الـــســنــة المـــالــيــة المتـعـلــقـة بـالـتـثـبـيــتـات الموجـودة عـنـد قــفل  -

 ــة أو خلال السنوات المالية السابقة(,المـالـيـة )التثبيتات المـــشـــتـــراة خلال الـــســـنـــة المـــالــيـ
حــســاب فــائـض الــقــيــمــة أو نــقـص الــقــيــمــة الــنــاتج بعنوان بيع تثبيتات السنة المالية )سعر البيع منقوصا  -

 مـنه الـقيـمـة الـصافـيـة المحاسـبـيـة في بدايـة الـسـنة المـالـية للتثبيت المعني(,
ـتــغـيــر الجـاري للاقــتــراضـات عــنـد بــدايـة الـسـنــة المالية وعـنــد نـهـايـتـهــا وتحـديـد الـتـكــالـيف المالـيـة حــسـاب الـ -

 المسددة خلال السنة المالية.
     طةالفرع الثاني: مجال تطبيق المحاسبة المالية المبسّ 

لغرض تطبيق محاسبة مالية مبس طة,  للتأويل، الكيان الصغيرع الجزائري، لكي لا يدعى مجالًا المشر   لقد حدد  
"يمكن للكيانات الصغيرة التي لا  السالف الذكر, 0221يوليو  06لقرار المؤرخ في من ا 20للمادة  ووفقا

يتعدى رقم اعمالها و عدد مستخدميها و نشاطها أحد الاسقف الاتية ,خلال سنتين متتاليتين ,مسك محاسبة 
 (12، صفحة 0221)الجريدة الرسمية،  ة".طمالية مبس  
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 النشاط التجاري: •
 ملايين دينار جزائري.22رقم الأعمال  -
 أجراء يعملون ضمن الوقت الكامل. 29عدد المستخدمين:   -
 النشاط الإنتاجي أو الحرفي: •
 ملايين دينار جزائري. 26رقم الأعمال:   -
 أجراء يعملون ضمن الوقت الكامل. 29عدد المستخدمين:   -
 نشاط الخدمات ونشاطات أخرى: •
 ملايين دينار جزائري. 23رقم الأعمال:   -
 أجراء يعملون ضمن الوقت الكامل. 29عدد المستخدمين:   -
 يشمل رقم الأعمال مجموعة النشاطات الرئيسية أو الثانوية. -
 الكيانات التي يمكن أن تمسك بمحاسبة مالية مبسطة.: يوضح 2 ل رقمالجدو 

 عدد العمال رقم العمال النشاط
أجراء يعملون ضمن الوقت  29 ملايين دينار جزائري22 النشاط التجاري

 ملايين دينار جزائري26 النشاط الانتاجي أو الحرفي الكامل
 ملايين دينار جزائري23 نشاط الخدمات ونشاطات أخرى

مجلة العلوم الادارية , والمتوسطة الصغيرة المؤسساتالمطبقة على محاسبة المبسطة المصدر: مرزوقي مرزوقي, حولي محمد, ال   
 .  032, ص2202ديسمبر , 01العدد,01دالمجل هيد حمه لخضر بالوادي. الجزائر،والمالية، جامعة الش

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الصغيرة المبحث الثاني: الوضعيات المالية للمشاريع
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للمحاسبة المالية المبسطة دور هام في إعطاء صورة صادقة للوضعية المالية للمشاريع الصغيرة عن طريق 
إعداد جملة من الكشوفات والقوائم المالية حتى يتمكن مختلف مستعملي المعلومات المالية من تلبية 

 رة .حاجياتهم, لكن قبل ذلك يجدر بنا التطرق الى تعريف المشاريع الصغي
 المطلب الأول: نظرة حول المشاريع الصغيرة

تكتسي المشاريع الصغيرة أهمية بالغة في اقتصاديات الدول لما لها من دور كبير وفعال في الرفع من 
مستوى الانتاج ,والحد من الفقر والبطالة ,وتوفير عدة مناصب شغل, والرفع من الصادرات وغيرها من 

 دة تشهدها في حقها معظم الدول سواء المتقدمة أو النامية.الأدوار التى تحققها, وهي شها
 الفرع الأول: تعريف المشاريع الصغيرة 

أظهرت بعض الدراسات التي أجريت عن المؤسسات والصناعات الصغيرة والمتوسطة أن هناك ما يجاوز 
لديها تعريف رسمي ( من التعريفات للأعمال الصغيرة والمتوسطة، وأن العديد من الدول ليس 52خمسين )

لهذا النوع من الأعمال، حيث يرتبط تعريف كل دولة بدرجة النمو الاقتصادي ,ويكون التعريف المعتمد بنص 
 قانوني مثل الجزائر والاتحاد الأوروبي والولايات المتحدة الأمريكية .

 ( التعريف المعتمد للاتحاد الأوربي2 
 من طرف الاتحاد وهي:2996غيرة والمتوسطة سنة  حدد التعريف المعتمد بالنسبة للمؤسسات الص

 عامل.052تشغل أقل من  -
 مليون أورو.22أو تلك التي رقم أعمالها لا يتجاوز   -
والتي تراعي مبدأ الاستقلالية، وتضم كل المؤسسات التي لا تتجاوز نسبة التحكم في رأس مالها أو في  -

 .% 05حقوق التصويت 
 ة المشروعات الصغيرة الأمريكية( التعريف المعتمد لإدار 0

وضعت هذه الإدارة عددا من المعايير التي يعتمد عليها في تحديد ماهية المشروع الصغير كأساس لتقرير 
أولويته في الحصول على التسهيلات والمساعدات الحكومية، أو تقرير إعفائه من جزء أو كل الضرائب 

 المستحقة عليها ومن أهم هذه المعايير.
 قلالية الإدارة والملكية.است -
 محدودية نصيب المؤسسة من السوق. -
ن كان يمكن التغاضي عن هذا الحد في 052أن لا يزيد عدد العاملين في المؤسسة الصغيرة عن - عامل وا 

 عامل.2522بعض الحالات ليصل العدد إلى 
 ملايين دولار. 29أن لا يزيد إجمالي أموال المستثمرة عن   -
 مليون دولار. 2.5القيمة المضافة السنوية المؤسسة عنأن لا تزيد  -
 ألف دولار.252أن لا تتعدى الأرباح الصافية المحققة خلال العامين الآخرين عن   -



 الاول                                              الادبيات النظرية والتطبيقية للمحاسبة المبسّطة الفصل

 22 

عامل 522وكخلاصة للقول في أمريكا تم اعتماد تعريف للمشروعات الصغيرة التي يفوق بها عدد العمال  
 دولار.مليون 02ولا تتعدى مبيعاتها السنوية 

 (التعريف المعتمد في الجزائر3
إن التعريف المعتمد بالنسبة للمؤسسات الصغيرة و المتوسطة في الجزائر هو التــعريف الوارد في الــقانون 

والمتمثل في القانون التوجيهي لترقية المؤسسات الصغيرة و المتوسطة 0222/20/20المؤرخ في  21/22
لمؤسسة الصغيرة والمتوسطة مهما كان وضعها القانوني، بأنها مؤسسة الذي ينص على مــا يلي: " تعرف ا

شخص، ولا يتجاوز رقم أعمالها ملياري دينار جزائري، أو 052إنتاج السلع والخدمات تشـغـل من واحد إلى  
 مليون دج, وهي تحترم معايير الاستقلالية" وتفصيل ذلك كما يلي: 522لا يتعدى إجمالي حصيلتها السنوية 

شخص ويتراوح رقم أعمالها بين 052إلى 52تعرف المؤسسة المتوسطة: بأنها مؤسسة تشغل من  -
 مليون دج. 522و  222مليار دج، أو تلك التي تتراوح حصيلتها السنوية بين  0مليون و 022
شخص ولا يتـــعدى رقم أعمالها الـسنوي  29إلى22تعرف المؤسسة الصغيرة: بأنها مؤسسة تشغل من -

 مليون دج.222ون دج، أو لا تتجاوز حصيلتها السنوية ملي022
 أشخاص ولا يتعدى رقم أعمالهــا 29إلى  22تعرف المؤسسة المصغرة: بأنها مؤسسة تشغل من  -

 (22-1، الصفحات 0221)السعيد،  مليون دج، أو لا تتجاوز حصيلتها السنوية عشر ملايين دج.02السنوي

 الفرع الثاني: أهمية المشاريع الصغيرة
تكمن أهمية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في دورها في إحداث التنمية الاقتصادية حيث تعتبر العمود 

)حنيفة،  الفقري للاقتصاد الوطني ومحركا أساسيا في التنمية الاقتصادية والاجتماعية وذلك من خلال ما يلي:
 (31، صفحة 0221
o زيادة الناتج المحلي الوطني؛ 
o الحد من مشكلة البطالة؛ 
o تنمية المواهب والابتكارات؛ 
o تحقيق الاستقرار الاجتماعي؛ 
o المساهمة في تنمية الصادرات؛ 
o .المساهمة في تحقيق التكامل الصناعي بين المؤسسات المقاولة من الباطن 

   : القوائم المالية المتعلقة بالمحاسبة المبسطة المطلب الثاني
  سنتطرق من خلال هذا المطلب الى تعريف وأنواع القوائم المالية 

  : تعريف القوائم الماليةالفرع الأول
النظام المحاسبي كما سبقت رؤيته هو نظام معلومات هدفه تحويل البيانات المحاسبية المتمثلة في العمليات 
المالية الى مخرجات متمثلة في القوائم المالية تقدم الى مختلف المستخدمين بعد المعالجة المحاسبية المتمثلة 
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مجموعة من المبادئ المحاسبية وباستخدام  في تسجيل وتبويب ثم تلخيص العمليات المالية بالاعتماد على
 ا. (02)نور، صفحة  إجراءات وسجلات وغيره 

ومن هذا المنطلق تعرف القوائم المالية على أنها: '' وسائط تحمل المعلومات المالية التي ينتجها النظام 
السابقة لها، الى مختلف مستخدمي المعلومات المحاسبية  المحاسبي، بشكل مقارن بين الدورة الجارية والدورة

 (23)الدهرواي، صفحة  الداخليين والخارجيين''.
وتعرف أيضا" الوسيلة الرئيسية التي يتم من خلالها توصيل المعلومات الى الأطراف الخارجية. وتشمل القوائم 

لمالي )الميزانية العمومية(، قائمة الدخل، قائمة الدفقات النقدية، وقائمة الأرباح المالية عادة: قائمة المركز ا
 المحتجزة، كما تشمل أيضا الملاحظات على القوائم و الجداول الملحقة والتي تعتبر جزء مكمل للقوائم المالية.

 (00)عامر، صفحة 
  المالية أنواع القوائمالفرع الثاني: 

يتعين على كل مؤسسة تدخل في مجال تطبيق هذا النظام المحاسبي المالي ان تتولى سنويا إعداد قوائم 
 22-27مالية, تتضمن القوائم المالية الخاصة بالكيانات عدا الكيانات الصغيرة وذلك وفق القانون رقم

 0227نوفمبر  05الموافق ل 2201ذو القعدة عام  25بتاريخ  72الصادر في الجريدة الرسمية العدد 
، المتعلق بالكشوفات المالية 32، 09، 01، 07، 06، 05المتضمن النظام المحاسبي المالي حسب المواد 

 ما يلي: 
 الميزانية  -
 حساب النتائج  -
 جدول سيولة الخزينة او جدول التدفقات -
 جدول تغير الأموال الخاصة  -
المحاسبية المستعملة وتوفر معلومات مكملة عن الميزانية وحساب النتائج يحدد ملحق يبين القواعد والطرق  -

 (03-02)بوهان، الصفحات  محتوى وطرق اعداد الكشوف المالية عن طريق التنظيم.
عية المؤسس ة في وقت-أ ادقة فوتوغرافية لوض  ما، أي أنها تظهر ذ مة  الميزانية: تعرف على انها صورة ص 

التي تتمثل في عناصر الأصول وعناصر الخصوم   (le patrimoine de l’entreprise)المؤسس ة 
مجتمعة، أي أن ل كل شخص )طبيعي او معنوي ( ذ مة تتألف من عناصر موجبة وعناصر سالبة ماله وما 

 (20)محمد، صفحة  عليه .
 النتائج: عبارة عن جدول يلخص لنا النتائج التي حصلنا عليها عند تحديد نتيجة الدورة محاسبيا. حساب-ب
جدل التدفقات او سيولة الخزينة: يهدف جدول سيولة الخزينة الى إعطاء مستعملي القوائم المالية النقدية -ج

وكذلك معلومات حول استخدام هذه  أساسا لتقييم مدى قدرة المؤسسة على توليد السيولة النقدية وما يعادلها
السيولة، وهو يقدم مدخلات و مخرجات السيولة الحاصلة أثناء السنة المالية حسب مصدرها باستعمال إحدى 

 (07، صفحة 0220)جمعة، الطريقتين المباشرة أوغير المباشرة. 
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جدول تغير الأموال الخاصة تحليلا للحركات التي أثرت في فصل جدول تغير الأموال الخاصة: يشكل -د
من الفصول التي تتشكل منها رؤوس الأموال الخاصة للمؤسسة خلال السنة المالية، المعلومات المطلوب 

 تقديمها في هذا الجدول تتعلق أساسا بالحركات المرتبطة بما يلي:
 النتيجة الصافية للسنة المالية. -
 يقة المحاسبية او تصحيحات الأخطاء المسجل تأثيرها مباشرة ضمن رؤوس الأموال.تغيرات الطر  -
الإيرادات والتكاليف الاخرى المسجلة مباشرة في رؤوس الأموال الخاصة ضمن إطار تصحيح الأخطاء  -

 الهامة.
 عمليات الرسملة )الارتفاع، الانخفاض، التسديد(. -
 ل السنة المالية.توزيع النتيجة والتخصيصات المقررة خلا -
ملحق الكشوف المالية: يضم ملحق الكشوفات المالية معلومات كانت تكتسي طابعا هاما او مفيدا لفهم -ه

 العمليات الواردة في الكشوف المالية، وهي تخص النقاط التالية:
 القواعد والطرق المحاسبية المعتمدة لمسك المحاسبة واعداد الكشوف المالية.-
 م الضرورية لحسن فهم الكشوف المالية.مكملات الاعلا-
المعلومات الخاصة بالمؤسسات المشاركة والمؤسسات المشتركة، والفروع او المؤسسة الام وكذلك -

 المعاملات التي تتم الاقتضاء مع هذه المؤسسات ومسيريها.
على صورة المعلومات ذات الطابع العام او التي تعنى ببعض العمليات الخاصة الضرورية للحصول -

 واقعية.
 (02-00، الصفحات 0221)الجريدة الرسمية،  المطلب الثالث: الكشوفات المالية السنوية

 :الية  يجب  مراجعة  ما  يأتيلمعند  نهاية  السنة  ا  :المالية السنة المراقبة في نهاية عمليات-2
 وجود  فعلا  في  الصندوقلمبلغ  الموا الرصيد  النهائي  لحساب  الصندوق بينالتوافق   -
 السنة قفل تاريخ عند البنكي الكشف في الموجود والرصيد البنك لحساب النهائي الرصيد بين التساوي- 

 .التقريب عمليات من عند الاقتضاء مصححا المالية
 .الأموال تحويل عمليات مستوى على المؤقت الرصيد غياب -
 تحديد النتيجة-0

 :الآتي النحو على يحدد جدول شكل في المالية الكشوف في المالية السنة نتيجة تقدم
 )المستغل يقدمها التي خصم الحصص )بعد النشاطات إيرادات +
 )المستغل اقتطاعات )خارج النشاط أعباء نفقات -

 )معتبرة كانت )إذا للاستغلالقيد التنفيذ والحسابات الدائنة  الديون تغيرات -/+
 )معتبرة كانت )إذا القفل ومخزون الافتتاح مخزون بين التغيرات -/+
 )معتبرة كانت )إذا بالتثبيثات المتعلقة التصحيحات -/+
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 )معتبرة كانت )إذا تراضاتrبالا المتعلقة التصحيحات -/+
 .المالية السنة نتيجة =
 عرض وتقديم الكشوفات المالية 3

 السنة نهاية وضعية من الخزينة لمحاسبة الخاضعة كياناتال تعدها أن يجب التي المالية الكشوف تتشكل
 هذان يقدم أن يمكن) المالية، بالسنة المتعلق الصافي الرصيد وكشف المالية نتائج السنة وحساب المالية
 .د(واح جدول في الأخيران الكشفان

 تقدم هذه الكشوف في صحيفة مزدوجة وحيدة تضم على الأقل الفصول الآتية: 
 : الوضعية عند نهاية السنة:20الجدول رقم 

 المبلغ الخصوم المبلغ الأصول
 الصندوق

البنك )زيادة او 
 (انقصان

 مجموع الأصول 

 رأس المال  
نتيجة السنة المالية 

 (ا)زيادة او نقصان
 مجموع الخصوم

 

 .01، ص0221مارس 01,الصادرة بتاريخ 21الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ،العدد المصدر: 
إذا كانت توافق كذلك في وضعية نهاية السنة كما يجب أن تظهر أحد الفصول الآتية أو أكثر عند الاقتضاء 

 مبالغ معتبرة.
 : الوضعية عند نهاية السنة المالية23الجدول رقم 

 المبلغ الخصوم المبلغ الأصول
 التثبيثات 
 المخزونات

 قروض الاستغلال
 الصندوق

البنك، )زيادة او 
 نقصانا(

 مجموع الاصول

 راس المال  
نتيجة السنة المالية 
 )زيادة او نقصان(
 المجموع الفرعي

 تراضاتقالا
 ديون الاستغلال
 مجموع الخصوم 

 

 .01، ص0221مارس 01لصادرة بتاريخ ,ا21الجزائرية الديمقراطية الشعبية ،العدد المصدر: الجريدة الرسمية للجمهورية 
 : حساب النتائج22الجدول رقم
 المبلغ الفصول
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 إيرادات البيع واداءات الخدمات
 إيرادات النشاطات الأخرى

 مجموع إيرادات النتائج
 نفقات الشراء

 نفقات أخرى على النشاطات 
 مجموع نفقات الأعباء

 النفقات( للسنة المالية)أ(-الرصيد:)الإيرادات
 N/N=1تغير قروض الاستغلال 

 N/N=1تغير الحسابات الدائنة للاستغلال 
 N/N/=1تغير المخزونات 

 تصحيحات تتعلق بالاقتراضات  
 تصحيحات تتعلق بالتثبيثات 

 نتيجة السنة المالية

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.......................... 
 .02، ص0221مارس 01,الصادرة بتاريخ 21الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ،العدد المصدر: 
 الضرائب المستخدمين، أعباء :وهي النتائج حسابات في الاقتضاء عند أخرى فصول تظهر أن يمكن

 .المالية الأعباء المحتسبة للاهتلاك، الأعباء والرسوم،
 تغير الخزينة خلال السنة المالية:  25الجدول رقم 

 المبالغ البيان
 المالية السنة افتتاح عند الصافية الخزينة
 المالية السنة قفل عند الصافية الخزينة
 :من المتأتية(-) النقصان أو (+) الزيادة :الخزينة

 للمستغل (-) الصافي السحب أو (+) الصافية المساهمة حصص -
 ))أ المالية السنة )النفقات – الرصيد )الإيرادات -
 النشاطات خارج الأخرى الخزينة حركات -

 (-) النقصان أو (+) الزيادة :الخزينة

 

 .02، ص0221مارس 01,الصادرة بتاريخ 21المصدر: الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ،العدد 
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  خلاصة الفصل
و تلبية  ن المشاريع الصغيرة لها دور هام في تنمية الاقتصاد الوطنيأمن خلال هذا الفصل توصلنا الى 

احتياجات السوق من المنتجات والخدمات لذا فان المشرع الجزائري قد اولى اهتماما بالغا بالمشاريع 
والمؤسسات الصغيرة حيث وضع لها مجموعة من الإجراءات المحاسبية الخاصة بها كما حدد الشروط 

واجب توفرها في هكذا مؤسسات حتى يمكن تطبيق نظام محاسبي مالي  خاص بها إضافة الى والمتطلبات ال
مارس  05و  0227نوفمبر  05انه قد خصص مجموعة من المواد المطروحة في الجريدتين الرسمتين

الاجراءات الواجب تطبيقها التي تعنى بالمحاسبة المبسطة المطبقة على الكيانات الصغيرة حيث تضم  0229
عند العمل بهذا الن ظام لدى هذا النوع من الكيانات، و أيضا كيفية متابعة العمليات الجارية و مبادئ 

ات  الخاصة  خر السنة المالية لها ، و كذا تحديد النتيجة ، وعرض مختلف الكشوف والقوائم الماليةاتصحيح 
 بهذا النظام، فهو يسهل عليها عملية مسك محاسبتها وتسجيل إيراداتها ونفقاتها.

 



 

    02 

 
 اني : ـــالث لــــــالفص
ات ــــــــــــــــــساالدّر 
ابقةــــــــــــــــــــــــــالس
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 تمهيد:
العديد لاحظنا من خلال اطلاعنا على لوصول الى الد راسة النظرية في ما يخص هذا الموضوع ، بغيتا منا با 

 تشابه كبير الخاص بالمشاريع الصغيرة ع النظام المحاسبي الماليالتي تناولت موضو  السابقة من الد راسات
تعد دت المناهج المتبعة في هذه الد راسات ، حيث  ات،سواء في تطبيقه أو الاخذ به من قبل هذه المؤسس  

 سنتط رق إليها فيما يخص  موضوعنا بالتحديد . ,ا تملكه من أهمية بالغة في د راستناونظرا لم  
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 المبحث الأول: الدّراسات المتعلقة بالمتغير المستقل
دور المحاسبة المبسطة في إرساء أسس الإفصاح المحاسبي للقوائم , "راسة معطاله عبلةالمطلب الأول : دّ 

تخصص , ماسترمقدمة لنيل شهادة مذكرة  ،الة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، د راسة حSCF "المالية وفق 
 .0220/0223سنة  ،ورقلةمرباح  جامعة قاصدي, قسم العلوم التجارية ,راسات محاسبية وجبائية معمقةد  

 :حيث كان هدف الد راسة
 ؛لمواكبة المستقبلالمالية والاقتصادية لاتخاذ القرارات المناسبة  المؤسس ة معرفة وضعيت -
 ؤسسة خلال دورتها المالية لتحديدلعمليات التي تقوم بها الماومراحل  الاجراءاتإظهار كافة  -

 .النتيجة
 إليها الد راسة: وأهم النتائج التي توصلت

 ؛يز النظام المحاسبي المبسط بقوائم مالية بسيطة وسهلةيتم   -
 ؛بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة ةالخاص ةطالمبس   ةالمحاسب ,النظام المحاسبي المالي جاء بهمامن بين  -
خلال الملحق حرص النظام المحاسبي المالي على توفير خاصية الشفافية في القوائم المالية, وهذا من  -

 ؛الذي ألز م المؤسس ات الخاضعة له على تقديمه
حاسبة الموجهة للكيانات الصغيرة نظام محاسبي خاص بها يدعى بالمحاسبة المبسطة يختلف عن الم -

 للكيانات الكبيرة.
في المؤسسات   scfتقييم ممارسات النظام المحاسبي المبسط  , "سعيدة بن حبيرشراسة المطلب الثاني: دّ 

تخصص  ,ماستر مقدمة لنيل شهادة الماستر مذكرة ,راسة عينة لبعض مؤسسات ورقلةالصغيرة والمتوسطة", د  
 .0222/0225سنة ورقلة  ,مرباح جامعة قاصدي, العلوم التجارية قسم ,جبائية معمقةراسات محاسبية و د  

 :وكان هدف الد راسة
تقييم النظام المحاسبي المبسط في المؤسسات الصغيرة و المتوسطة ،هذ النظام الذي يعتبر نتاج للنظام  -

جهة إلى كل من هو مهتم مو من خلال دراسة إستبيانية تمثلت في توزيع استمارات المحاسبي المالي. 
 ؛بالمحاسبة

ه في المؤسسات الصغيرة وصعوبات تطبيق استقراء أراء المهنين والمحاسبين حول النظام المحاسبي المالي -
 .والمتوسطة
 الد راسة إلى النتائج التالية: وتوصلت

جبارية لكن مدى نجاعته يبقى رهن الظرف و طبيعة بيئة ديع -  النظام المحاسبي المالي خطوة هامة وا 
 ؛المؤسسات الصغيرة و المتوسطة الجزائرية

 ؛وبالتالي تكلفة المنفعة أكبر من التطبيق ةمن حيث التطبيق وغير معقد ةسهل ةالمبسط ةالمحاسب -

 النظام المحاسبي المالي جاء بنظرة مختلفة عن سابقه ومبادئه ترتكز على الجانب المالي والاقتصادي بدل -
 الجانب الجبائي لتوفير معلومات ملائمة للمستخدمين بالدرجة الأولى.
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تطبيق نموذج المحاسبة المبسطة  ,"نصيرة خلايفة,  ذيبية , سميحة عياشي عمرريم راسة المطلب الثالث: دّ 
 مقدمة لنيل شهادة , مذكرةscfالمصغرة في ظل  كداعم للإفصاح المحاسبي في المؤسسات الاقتصادية

 سنةجامعة الشهيد حمه لخضر بالوادي  قسم علوم المالية والمحاسبية, ,تخصص محاسبة وتدقيق ماستر,
0227/0221. 

 هدفت الد راسة إلى :
لمتطلبات  طة المطبقة في المؤسسات الاقتصادية المصغرةمدى استجابة تطبيق نموذج المحاسبة المبس   -

 ؛الإفصاح المحاسبي في الجزائر
 ؛تقارير المالية للمؤسسات المصغرةمدى ملائمة نظام المحاسبة المبسطة مع جودة ال -

 يها الد راسة:وكانت أهم النتائج التي توصلت إل
نتاج ر الأساسي لوضع محاسبة مالية مبس  أن المبر   - طة هو موازنة بين تكلفة معالجة المعلومات وا 

معقدة على كيانات  المعلومات, فلا يعقل تطبيق معايير محاسبية معقدة خاصة بكيانات كبيرة ذات أنشطة
 ؛ذات نشاط واحد

 ؛موجه للكيانات الصغيرة وغير معقدالنظام المحاسبي المبسط نظام بسيط  -
السلطات الجزائرية أصدرت العديد من القوانين والمراسيم والنصوص بهدف شرح وتوصيل مختلف المبادئ  -

 والقواعد المتبناة من النظام المحاسبي المالي.
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 المبحث الثاني: الدراسات المتعلقة بالمتغير التابع
 للمتغير المستقل, نتطرق للد راسات المتعلقة بالمتغير التابع من خلال مايليبعد تطرقنا للد راسات السابقة 

مؤسسات  , د راسة حالةالمبسط )د راسة وصفية و نقدية(" , "النظام المحاسبيراسة نوي هناءالمطلب الأول: دّ 
قسم العلوم  تخصص د راسات محاسبية و جبائية معمقة, ,ماسترمقدمة لنيل شهادة مذكرة  ,البناءالاشغال و 
 ./02222011ورقلة, سنة  جامعة قاصدي مرباح ,التجارية
 هدف هذه الد راسةكان حيث 

 ؛الصغيرة بعد تكييفها مع المحاسبة المالية كيف ستكون القوائم المالية للكيانات إظهار -
الصغيرة  التطرق إلى أعمال الإصلاح المحاسبي مع إبراز النظام المحاسبي المعمول به حاليا للمشاريع -

 جراء تطوير نظام محاسبة في الجزائر.
 أم ا النتائج التي توصلت إليها  الد راسة فكانت كالتالي:

التزام المؤسسات الصغيرة من تطبيق إجراءات نظام المحاسبة المالية المبس طة الواجب القيام بها قانونيا  -
 ؛بتحديد الضريبة الخاصة بها يسهل على هذه المؤسسات

 معيار دولي خاص بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة مم ا يدل على أهمية هذه المؤسسات دوليا فيظهور  -
 ؛تحقيق التنمية الاقتصادية على المستوى المحلي والدولي

للحصول على التقارير المالية ذات جودة عالية تتسم بالشفافية للمؤسسات الصغيرة و المتوسطة لابد من  -
 ؛لمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الحجممصممة ل وجود قواعد محاسبية تكون

 الكشوف المالية التي تعد ها المؤسسات الصغيرة هي عبارة عن كشوف مالية بسيطة جدا.  -
, "محاولة تطبيق النظام المحاسبي المبسط في المؤسسات الصغيرة راسة قوي عفافالمطلب الثاني: دّ 

راسات تخصص د  , ماستر مقدمة لنيل شهادة مذكرة ،راسة حالة مؤسسة مطاحن جديع تقرتوالمتوسطة " د
 .0222/0222سنة ،ورقلةجامعة قاصدي مرباح , قسم علوم تجارية ,محاسبية وجبائية معمقة

 راسة إلى :الد   هدفت
, هذا النظام الذي التطرق الى محاولة تطبيق النظام المحاسبي المبسط في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة -

 المحاسبي المالي. يعتبر نتاج النظام
 وأهم النتائج التي توصلت إليها الد راسة:

 ؛بسيط من حيث التطبيق و غير معقد النظام المحاسبي المبسط -
 ؛لكشوف المالية المعدة وفق النظام المحاسبي المبسط غير معقدة و تتمتع بالبساطةا -
 ؛المالي المبسطق النظام المحاسبي تتمكن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة من تطبي -
تمتلك المؤسسات الصغيرة والمتوسطة نفس خصائص المؤسسات المصغرة من حيث تطبيق النظام  -

 المحاسبي المبسط.
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المؤسسات المصغرة في الجزائر,  النظام المحاسبي المطبق على, "راسة علاوي نعيمةالمطلب الثالث: دّ 
مقدمة لنيل شهتدة , مذكرة المالي و الممارسة المهنية د راسة تحليلية على ضوء متطلبات النظام المحاسبي

 سنة جامعة قاصدي مرباح ورقلة, قسم العلوم التجارية ,راسات محاسبية وجبائية معمقةد   تخصص ،رماست
0225/0226 . 

 راسة إلى:هدفت الد  
للمؤسسات المصغرة  توضيح مدى مساهمة أهمية و قيمة المعلومات التي تقدمها الكشوف المالية بالنسبة -

موجهة إلى كل من هو مهتم بالمحاسبة المخصصة استمارة  22,من خلال دراسة إستبيانية تمثلت في توزيع 
 ؛و المطبقة على الكيانات المصغرة

إبراز أهمية  , وكذاالمحاسبين حول النظام المحاسبي المطبق على الكيانات المصغرةن و ينياستقراء أراء المه -
 .المحاسبي المالي الخاص بالكيانات المصغرة على المؤسسات في الجزائر تطبيق النظام

 إليها كالتالي: توصلالموتمثلت النتائج 
نظام المحاسبة الموجه الى الكيانات المصغرة من ناحية التطبيق سهل و واضح بالنسبة لهذا الصنف  د  يع -

 ؛(من المؤسسات )المصغرة
 بالكيانات المصغرة مع امكانيات المؤسسة المادية و البشرية و هذا طبقاتلاءم نظام المحاسبة الخاص  -

 ؛لوجود قاعدة أن المنفعة أكبر من التكلفة
تساهم الكشوف المالية التي يقدمها نظام المحاسبة المخصص للكيانات المصغرة بكل شفافية وكذلك  -
 ؛يرها عن الوضعية الحقيقة للمؤسسةتعب
المالي أوجد محاسبة خاصة بالمؤسسات المصغرة وضعها تحت عنوان نظام أن  النظام المحاسبي  -

 ؛ةالمبس طة المطبقة على المؤسسات المصغر  المحاسبة
 تمتاز الكشوف المالية التي يتم اصدارها من قبل المؤسسات المصغرة تحت النظام المحاسبي الموجه لها -

 ؛بالبساطة و الوضوح
 المعلومات التي يتم الافصاح عنها في الكشوف المالية الخاصة بهذا النظامالمستفيدين بدرجة كبيرة من  -

 .كلا من الملاك بدرجة اولى و من بعدها البنوك التي تمتاز بالخصوصية
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 المبحث الثالث: التعليق على الدراسات:
الاصلاح  ناحية أعمالعلى د راسة وصفية ونقدية للنظام المحاسبي المبس ط من  " نوي هناء " تقوم د راسة -

المعمول المحاسبية  المعاملاتتقريبه من محاولة معمول به لدى المؤسسات المصغرة و والنظام المحاسبي ال
النظام المحاسبي  رسراسة الحالية فهي تد  هذه المؤسسات ،أما الد  بوعرض الكشوف المالية الخاصة  ادوليبها 
الجزائر من ناحية معرفة نظام المحاسبة الخاص بها وكيفية ط المطبق على المشاريع الصغيرة في المبس  

النظام المحاسبي  ن الدراستين اشتركا في دراسةأفنجد  العمل به و كذلك عرض الكشوف المالية الخاصة به ،
 المبس ط و عرض كشوفه.

 والمتوسطة ، حيثط في المؤسسات الصغيرة محاولة تطبيق النظام المحاسبي المبس   "قوي عفاف" راسةد   -
راسة خصائص المؤسسات الصغيرة والمتوسطة وهذا عن طريق د  مفهوم و ط و النظام المحاسبي المبس   رستد  

 راستنا الحالية فتناولنا النظامبعرض القوائم المالية الخاصة بها ، أما في د   مطاحن جديع بتقرت حالة
لبعض المؤسسات التي  متمثلة في عرض القوائم الماليةميدانية المحاسبي الخاص بالمشاريع الصغيرة بدراسة 

 تقوم بتطبيقه.
وفق  دور المحاسبة المبس طة في إرساء أ س س الافصاح المحاسبي للقوائم المالية " معطالله عبلة" تقوم د راسة -

 SCF"  هذه المؤسسات من  ابراز أهمية الافصاح فيو  ,توسطةحالة المؤسسات الصغيرة والم تسر ,حيث د
ستنا الحالية اناحية وفرة المعلومات التي تقدمها القوائم المالية وما تتميز به من مصداقية و شفافية, بينما د ر 

ناحية النظام المحاسبي  من ,الصغيرةالمشاريع  المطبقة علىطة تهدف الى توضيح المحاسبة المبس  
الكشوفات والقوائم المالية, فنلاحظ المخصص لها, ودوره في إعطاء صورة صادقة للوضعية المالية من خلال 
 أن الدراستين اشتركتا في طريقة عرض المعلومات من خلال القوائم المالية.

مدى أهمية استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصال ، راسة عن الد   حدثتت "سعيدة بن حبيرش" راسةد   -
النظام المحاسبي المالي و والمعايير المحاسبية الدولية الخاصة بالمؤسسات الصغيرة و المتوسطة في الجزائر 

راستنا فتكلمنا عن النظام د   ، أما فيمارسات المحاسبية لديهاالمو  ،الصغيرة والمتوسطة الخاص بالمؤسسات
لاستعانة به من قبل أصحاب هذه االخاص بالمشاريع الصغيرة في الجزائر ومدى درجة تطبيقه و المحاسبي 

 .اختلفتا في طريقة الد راسة الميدانيةراستين المشاريع ، ونجد أن كلتا الد  
,"تطبيق نموذج المحاسبة المبسطة كداعم  نصيرة خلايفة,  سميحة عياشي عمر,  ريم ذيبيةد راسة  -

مدى استجابة حيث هدفت إلى د راسة  ,scfالمصغرة في ظل  اسبي في المؤسسات الاقتصاديةللإفصاح المح
لمتطلبات الإفصاح المحاسبي  تطبيق نموذج المحاسبة المبس طة المطبقة في المؤسسات الاقتصادية المصغرة

المالية للمشاريع فتناولت دور المحاسبة المبسطة في إعطاء صورة صادقة للوضعية في الجزائر, أما د راستنا 
 . مخرجات النظام المحاسبي المالي  الصغيرة من خلال

المؤسسات المصغرة في الجزائر, حيث هدفت إلى  النظام المحاسبي المطبق على" علاوي نعيمةد راسة " -
توضيح مدى أهمية المالي والممارسة المهنية, من خلال  د راسة تحليلية على ضوء متطلبات النظام المحاسبي
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راستنا فتناولت مدى مساهمة وقيمة المعلومات التي تقدمها الكشوف المالية بالنسبة للمؤسسات المصغرة, أما د  
عية المالية للمشاريع الصغيرة.   الكشوفات المالية في إعطاء صورة ذكية وواضحة عن الوض 

 أم ا فيما يخص مجال الاستفادة من الد ارسات الس ابقة فتوصلنا إلى:  
والت طبيقية  خلفية واطار مفاهيمي لُمتغي رات الد ارسة من خلال التع ر ف على بعض المصادر النظ رية إعطاء -

 .مم ا س هل لنا الطر يق في بناء منهجي ة الد ارسة
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 الثاني خلاصة الفصل
  ّ راسات السابقة إهتمام كبير للمشاريع بكل أنواعها ) المصغرة , الصغيرة , المتوسطة(, من لقد أولت الد 

خلال شرح طرق وأساليب مسك تلك المشاريع عن طريق المحاسبة المبس طة, حيث إتفقت على أن هذا 
ل تعكس الصورة الصادقة والحقيقية من حيث الاستعما ة وسهلةيطبس  ز بقوائم مالية تاميسهل التطبيق و  النظام

 .للوضعية المالية للمشاريع الصغيرة
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 الث:ــــــــــــــــل الثــــــــالفص
 ـــــــــــــــــــــــــــــــةالد راس

المــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــيدانية 
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 تمهيد:
 بغرض الاجابة على الاشكالية المطروحة في البحث ، تم  تد عيم الجانب التطبيقي بد راسة ميدانية تتمثل في

المطبقة على بالمحاسبة  لكونهم الأكثر اطلاعا ومعرفة المتوسطة أدرارد راسة مشتلة المؤسسات الصغيرة و 
عينة  ، وقد تم اختيار ت ومراجعتهاكياناالمشاريع الصغيرة وذلك من خلال مسكهم لمحاسبة هذا النوع من ال

 المتمثلة في مؤسسة الأشغال العمومية والري تيميمون .
 مةويختص هذا الفصل بتحديدُ مجتمع الد ارسة وعينتها وعرض الأساليب الإحصائية الُمستخد 

 اقشة نتائج الد ارسة الميدانية، وقد تم  تقسيم هذا الفصل إلى مبحثينوتحليلها وُمن
 oالمبحث الأ ول: يتم الت طرق فيه إلى الطر ق والأدوات الُمستخدمة 
o  يل وُمناقشة نتائج الد ارسةلتحالمبحث الثاني: يتم فيه الت طرق إلى 
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 المستخدمة والأدوات الطريقة: الأول المبحث
 الميداني الجانب دراسة في المستخدمة والأدوات الطريقة الى التطرق يتم سوف المبحث هذا خلال من

 .الدراسة محل للمؤسسة
 المستخدمة الطريقة: الأول المطلب

  الدراسة منهج: أولا
 في أما ، النظرية بالأدبيات يتعلق فيما وذلك الوصفي المنهج على الدراسة لهذه اجراءنا في اعتمدنا لقد

 الخاصة الميزانيات من مجموعة على بالاعتماد وذلك الحالة دراسة أسلوب اتبعنا للدراسة التطبيقي الجانب
 .والمتوسطة الصغيرة المؤسسات من المصنفة تيميمون والري الاشغال العمومية مؤسسة من عليها المتحصل

 الصغيرة والمتوسطة()مشتلة المؤسسات  الدراسة مجتمع: ثانيا
 من قريبة وهي العمومية المكتبة قرب الولاية وسط درارأ لولاية والمتوسطة الصغيرة المؤسسات مشتلة تقع

 الصغيرة المؤسسات إنشاء دعم نظام تنفيذ مهمة المؤسسات مشاتل تتولى المحلية، الهيئات مختلف
 بالمؤسسات الخاصة الخدمات وتقديم للوكالة المركزية الهياكل تحدده الذي المحلي المستوى على والمتوسطة
 الحجة ذي 02 في المؤرخ 71-23 رقم تنفيذي مرسوم بموجب المشاتل إنشاء تم والمتوسطة، الصغيرة
 .المؤسسات لمشاتل الأساسي القانون يتضمن ،0223 فبراير 05ل الموافق 2203

 الموافق 2203 الحجة ذي 02 في المؤرخ79-23 رقم التنفيذي المرسوم بموجب التسهيل مراكز إنشاء تم
 .وتنظيمها ومهامها والمتوسطة الصغيرة المؤسسات تسهيل لمراكز القانونية الطبيعة ،يحدد0223 فبراير 05
 05ل الموافق 2203 الحجة ذي 02 في  المؤرخين79-23 و 71-23 رقم المرسومين تعديل تم     
 يونيو 06 الموافق 2239 عام شوال20 في المؤرخ272-21 رقم التنفيذي بالمرسوم واستبدل  0223 فبراير
 ضمت والتي الابتكار وترقية والمتوسطة الصغيرة المؤسسات تطوير وكالة بموجبه أنشأت والذي 0221 سنة
-02 رقم التنفيذي بالمرسوم الأخير هذا وعدل المؤسسات ومشاتل والاستشارة الدعم مركز وصايتها تحت
 تطوير وكالة مهام يحدد الذي 0202 سنة من نوفمبر 00ل الموافق 2220 الثاني ربيع 26 في مؤرخ 332

 .وسيرها وتنظيمها الابتكار وترقية والمتوسطة المؤسسات
 :والمتوسطة الصغيرة المؤسسات مشتلة مهام
 والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات الاحتضان خدمات بتقديم والمتوسطة الصغيرة المؤسسات إنشاء تشجيع-

 كبيرة، نمو إمكانات لديها التي تلك أو المبتكرة والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات بالنسبة والتسريع النشأة حديثة
 الدعم نظام في المسجلة صعوبات، تواجه التي والمتوسطة الصغيرة للمؤسسات ظرفي إيواء توفير -

 للديمومة،
 الموجودة، الأجهزة مع بالتكامل المقاولاتية، يخص فيما الشباب لفائدة وتكوينية تحسيسية بأعمال القيام-
 الصناعي، النسيج وتكثيف والمتوسطة الصغيرة المؤسسات لإنشاء المحلية الإمكانيات تقييم -
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 تشجيع بهدف الصناعية، سيما لا الكبيرة، المؤسسات لأنشطة خارجية بمصادر الاستعانة فرص تحديد-
 الإطار، هذا في والمتوسطة الصغيرة المؤسسات إنشاء

 .للتمويل الأخرى والمصادر الإطلاق صناديق لدى المشاريع حاملي مساعدة-
: تضم مشتلة  عدد من الموظفين الذين يسهرون تقديم الدعم لحاملي عدد الموظفين في المشتلة

 من:المشاريع والمؤسسات الناشئة إلى غاية تطويرها ودمجها في النسيج الاقتصادي ،وتتكون 

        22مدير  -
 22محاسب   -
  20مرافق  -
داخل  0202إلى غاية  0222 عدد المؤسسات المحتضنة خلال الفترة الزمنية الممتدة من :20الجدول رقم 

 درار:أمحضنة 

 
 السنة

المؤسسات 
المستقبلة من 
 محضنة ادرار

المؤسسات 
المفترض 
 احتضانها

المؤسسات 
المحتضنة 
فعليا في 
 المحضنة

المؤسسات 
الناشطة 
حاليا في 
 السوق

مناصب 
العمل التي 
وفرتها 

المؤسسات 
 الناشطة

مناصب العمل التي 
تسعى المؤسسات 
 الناشطة لتحقيقها

0221 26 26 25 23 25 30 
0221 21 21 26 22 22 35 
0220 30 25 22 20 20 52 
0220 01 23 22 20 27 60 
0220 03 26 22 20 21 55 
0221 00 21 26 25 02 32 
0202 36 02 27 20 06 52 

 وثائق المؤسسةالمصدر: من 
 متغيرات الدراسة  ثالثا:

يوجد في بحثنا هذا متغيرين أحدهما مستقل متمثلا في المحاسبة المبسطة وقد أقر المشرع الجزائري انه يمكن 
الذي يقوم للكيانات الصغيرة والتي خصائصها محددة عن طريق التنظيم أن تستعمل نظام محاسبي مبسط 

على أساس تحصيلها وصرفها ويدعى محاسبة الخزينة، أما المتغير التابع فيكمن في الوضعية المالية 
 للمشاريع الصغيرة.
 دوات المستخدمة في الدراسةالمطلب الثاني: الأ
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 في الفاعلة الهيئات اراء ومعرفة النظرية الجوانب خلال من الموضوع بالإلمام قمنا الميدانية الدراسة خلال من
 : الأدوات من جملة على بالاعتماد وذلك للمهنة، والممارسين المحاسبة ميدان

 الملاحظات جمع•
 والبيانات الوثائق جمع•
 الشخصية المقابلات•

 الملاحظات جمع : أولا
تلقينا بعض الصعوبات  المحاسبيفي المجال  الفاعلة للهيئات الميدانية الزيارات ببعض قيامنا خلال من

 : يلي فيما وتتمثل ،والعراقيل
 عدم المام المحاسبين بجوانب الموضوع وعدم امتلاكهم المعلومات الكافية حول الموضوع.-
 .بأعمالهم الروتينية صعوبة الحصول على البيانات والمعلومات لانشغال معظم عمال مكاتب المحاسبة-

 ثانيا: جمع الوثائق والبيانات
 على جمع اهم البيانات والوثائق المتعلقة بالدراسة وتتمثل في:في خلال مدة الدراسة عملنا 

 قرارات المشرع الجزائري حول الموضوع المنصوص عليها في الجرائد الرسمية -
 محل الدراسة مؤسسات مجموعة الوثائق والمعلومات المقدمة من طرف ال -

 ثالثا: المقابلات الشخصية 
المعلومات، وقد اجرينا مجموعة من المقابلات تمحور الحديث تلعب المقابلات الشخصية دورا هاما في جمع 

فيها حول دور المحاسبة المبسطة في تسهيل المسك المحاسبي للمشاريع الصغيرة وماهي القوائم المالية 
 المستخدمة فيها.
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 عرض نتائج الد راسة ومناقشتهاالمبحث الثاني: 
يتضم ن هذا المبحث عرض مختلف ما تو صلنا اليه من نتائج المتعل قة بتحليل أراء عينة الد راسة بالإضافة   

 لعرض الن تائج المتعل قة بالفرضيات ومناقشتها.
 عرض النتائج المطلب الأول:

ص النوعية الخصائحاولنا في هذا المطلب عرض الن تائج المتوصل إليها في الد راسة الميدانية وتحليل   
 والتي كانت كالتالي راسةالد   محلة للمؤسس

 عينة الد راسة : الفرع الأول
كة عن قمنا بد راسة حالة مؤسسة الأشغال العمومية والري بتيميون من خلال قيامنا بتحليل قوائمها الممس  

 المحاسبة المبسطة.طريق 
بالنسبة لمؤسسة الأشغال  32/20/0223:الوضعية عند نهاية السنة  20الجدول رقم  -

 العمومية والري  
 المبلغ الخصوم المبلغ الأصول

 ات تالتثبي -
 المخزونات -
المتاحات)  -

 الصندوق+البنك(
 
 
 

2245833+310784 
2370345 

12011 

 

 

 راس المال  -
 نتيجة السنة المالية  -
نتيجة السنوات  -

 السابقة
 ديون الاستغلال -
 ديون أخرى -
 

2000300 
013111 

0330022 

020122 
31210 

 
 

 1220012 مجموع الخصوم  1220012 مجموع الأصول

 المصدر: من وثائق المؤسسة       

نلاحظ من خلال الجدول والمتمثل في ميزانية ختامية لمؤسسة الأشغال العمومية والري تيميمون لسنة   
كانت قيمتها الصافية  hinoأنها تحوز على تثبيثات في جانب الأصول تتمثل في سيارة من نوع  0223

لبنك والصندوق ,بالاضافة الى المتاحات المتمثلة في ا0372325, وكانت قيمة المخزونات  0556627
,ونتيجة السنة المالية 2717367, أما جانب الخصوم كان رأس مال المؤسسة92699كانت قيمتها 

,أما ديون الاستغلال وديون أخرى كانت قيمتهما على 0331122, نتيجة السنوات السابقة كانت 053295
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ما متساوية بناء على , لنصل الى مجموع كل من الأصول والخصوم كانت قيمته35251, 620922التوالي 
 قاعدة القيد المزدوج 

 .5227622مجموع الأصول=مجموع الخصوم =
 جدول حساب النتائج للمؤسسة: 8الجدول رقم 

 المبلغ الفصول
 إيرادات البيع واداءات الخدمات

 إيرادات النشاطات الأخرى
 مجموع إيرادات النتائج

 نفقات الشراء
 نفقات أخرى على النشاطات 

 نفقات الأعباءمجموع 
 النفقات( للسنة المالية)أ(-الرصيد:)الإيرادات

 N/N=1تغير قروض الاستغلال 
 N/N=1تغير الحسابات الدائنة للاستغلال 

 N/N/=1تغير المخزونات 
 تصحيحات تتعلق بالاقتراضات  

 ت تاتصحيحات تتعلق بالتثبي

2002907 
- 

1001100 
0925293 
2255931 
3102130 
013111 

- 
- 
- 
- 
- 
 

 013111 نتيجة السنة المالية
 المصدر : من وثائق المؤسسة

أن إيرادات البيع  0223نلاحظ من خلال جدول حساب النتائج لمؤسسة الأشغال العمومية والري لسنة    
, ولا يوجد ايرادات النشاطات الأخرى لنصل الى مجموع ايرادات 2002907وأداءات الخدمات كانت قيمتها 

ة نفقات الشراء ونفقات أخرى النتائج الذي بقي نفسه قيمة ايرادات البيع وأداءات الخدمات, فيما كانت قيم
, ومنه نصل 3972230, ليكون مجموع نفقات الأعباء 2255931, 0925293على النشاطات التوالي 

 .035295الى الرصيد والذي يتمثل في نتيجة السنة المالية بطرح الايرادات من النفقات بقيمة 
 تغير الخزينة خلال السنة المالية: 21جدول رقم 

 المبالغ البيان
 المالية السنة افتتاح عند الصافية الخزينة
 المالية السنة قفل عند الصافية الخزينة
 :من المتأتية(-) النقصان أو (+) الزيادة :الخزينة

- 
- 
- 
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 للمستغل (-) الصافي السحب أو (+) الصافية المساهمة حصص -
 ))أ المالية السنة )النفقات – الرصيد )الإيرادات -
 النشاطات خارج الأخرى الخزينة حركات -

 (-) النقصان أو (+) الزيادة :الخزينة

- 
- 
- 
- 

 .21المصدر: الجريدة الرسمية العدد

 
ولهذا لا نستطيع  2/2/0223نلاحظ من خلال جدول تغير الخزينة أن المعطيات غير متوفرة لبداية السنة   

 تعبأة هذا الجدول .
 الوضعية عند نهاية السنة: 22الجدول رقم 

 المبلغ الخصوم المبلغ الأصول
 الصندوق

 البنك )زيادة او نقصان(
 

 مجموع الأصول 

- 
- 

- 

 رأس المال 
نتيجة السنة المالية 
 )زيادة او نقصان(
 مجموع الخصوم

- 
- 

- 

 21المصدر : الجريدة الرسمية العدد 
نلاحظ من خلال الجدول الوضعية عند نهاية السنة أن المعطيات بالنسبة لبداية السنة غير متوفرة ايضا    

 تعبأة هذا الجدول أيضا. عولهذا لا نستطي
  الاستنتاجاتعرض  :الثانيالفرع 

محاسبة متمثلة في ما دور الالالإجابة على الاشكالية المطروحة و راسة في عرضها محاولة نت هذه الد  كا  
نستنتج  والأسئلة الفرعية التي تل يها, المبس طة في إعطاء صورة صادقة للوضعية المالية للمشاريع الصغيرة؟،

 :يلي ما
 ؛القوائم المالية للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة تتصف بالسهولة والوضوح مقارنة بالمؤسسات الكبيرة -
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 الثالث خلاصة الفصل

من خلال عرض الكشوفات  رة يالصغ للمشاريعراسة النظام المحاسبي الموجه د  لقد تم في هذا الفصل   
محاسبة فنجد أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في تطبيقها لل,  والري المالية لمؤسسة الاشغال العمومية

 بما ةللمؤسس الحقيقية الوضعية المالية لنا تبرزوالتنظيمات والتشريعات  وفق ما نص عليه القانونالمبسطة 
 .وذلك من خلال إعدادها للميزانية وجدول حسابات النتائج لها وما عليها ،
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 خـــــــــــــــــــــــــــاتمة 
 الدولة،في زيادة الناتج الوطني ودعم اقتصاد  الصغيرة المساهمةشاريع الم أجله من أوجد تم ما أه من  

ونظرا لإلمام الدولة بالدور الفعال التي تساهم فيه هذه المشاريع من خلال رفعها للناتج المحلي وتوفير فرص 
عمل, قامت الدولة الجزائرية بتبسيط المسك المحاسبي لهذه المشاريع  بما يتناسب مع امكانياتها واحتياجاتها 

لمشاريع الصغيرة والذي سمي بالمحاسبة من خلال النظام المحاسبي المالي المخصص لهذه الفئة من ا
 .المبس طة

من تلبية الحاجيات لمختلف مستعملي المعلومات المالية من بنوك وزبائن حيث تمكن المحاسبة المبس طة  
وموردون ..الخ, عن طريق عرض مختلف الكشوفات والقوائم المالية التي تعبر عن الوضعية الصادقة 

 مشاريع الصغيرة.والحقيقية للوضعية المالية لل
هي  بحسب ما جاء به المشرع الجزائري النظام المحاسبي المالي سنهاالقوائم والكشوفات المالية التي ن إ  

بحيث تمكن كل  الخزينة خلال السنة المالية,يرات جدول تغ ،النتائجحساب  ،جدول الوضعية عند نهاية السنة
 للمؤسسة.منها من إعطاء صورة واضحة وبسيطة عن المخرجات المالية 

 حيث ،الصغيرةعلى المشاريع  المطبق المالي المحاسبي النظام على الضوء بتسليط الد راسة هذه في قمنا  
ادقة  ما في والمتمثلة المطروحة الإشكالية معالجة حاولنا دور المحاسبة المبس طة في إعطاء صورة ص 

 .ةلوضعية المالية للمشاريع الصغير ل
 اختبار الفرضيات

ياتزء الت حق ق من ص  ج  ذا المن خلال هحاول ن    حة الفرض 
  توفر المحاسبة المبسطة معلومات مفيدة لمستخدميها من خلال عرضها بالنسبة للفرضية الأولى

أساسية وهي الوضعية عند نهاية السنة المالية, حساب النتائج, تغير الخزينة لثلاث كشوفات مالية 
 خلال السنة المالية ؛

  المعدة وفق النظام المحاسبي المالي الجزائري تعبر عن القوائم المالية بالنسبة للفرضية الثانية
 طريقة عرضها. لأنها تتصف بالبساطة والوضوح في  الوضعية المالية الحقيقية للمشاريع الصغيرة

 نتائج الدراسة: 
 لهذا بالنسبة واضحو  التطبيق ناحية من سهل الصغيرةالمبسطة الموجه الى المشاريع  المحاسبة نظام يعتبر -

 ؛الصغيرة المشاريع من الصنف
في إعطاء صورة صادقة  الصغيرة للمشاريع المخصص المحاسبة نظام يقدمها التي المالية الكشوف تساهم -
 الوضعية المالية الحقيقية لها. عن
 بالبساطة لها الموجه المحاسبي النظام تحت المؤسسات قبل من إصدارها يتم التي المالية الكشوف تمتاز -
 ؛حالوضو و 
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 إلى الوصول أجل من اتباعها يتم للمشاريع الصغيرة المخصصي المحاسب نظامالب خاصة اجراءات هنالك -
 ؛منفعة ذات تكون مالية مخرجات

السلطات الجزائرية قامت بإصدار العديد من القوانين والنصوص بهدف شرح مختلف القواعد المتبناة عن  -
 المالي.النظام المحاسبي 

 :التوصيات  
وسعيا لإعطاء فائدة أكبر لهذا  السابقين،في الفصلين  ةحث المبينابمراسة واللد  ا اليه في ناتطرقما من خلال 

ا سوف يساهم في تسهيل تطبيق به أن نقدم بعض التوصيات، نرى بأن العمل المجال البحث يمكن في هذا
 .النظام المحاسبي المبسط

المؤسسات الصغيرة والمتوسطة بما يجعلها قادرة على مواكبة التطورات الوطنية والعالمية  تم عصرنةيأن  -
 تكون قادرة على المنافسة والاستمراريةو 

 المحاسبة أنواع بوجود تعريفه و المحاسبي الجانب في المهنيين الممارسين الى دوراتمن ال العديد برمجة - 
 باختلافها؛ المؤسس ات على تطبقها يتم   التي
 من لها تلائمه لدرجة نظرا للمشاريع الصغيرة المخصص المحاسبة نظام تطبيق على المؤسساتالزام   -
 ؛ البشرية و المادية امكانيتها جهة
 :الدّراسة أفاق  
طة في اعطاء صورة صادقة للوضعية المالية للمشاريع دور المحاسبة المبس   موضوع الد راسة هذه تناولت 

ة ولاي في الصغيرة المؤسسات من المحاسبين و لعينة استبيانيه د راسة شكل على فكانت الجزائر في الصغيرة
 اشكالية تكون أن جوانب، يمكن عدة من الموضوع هذا في الد راسة مواصلة يمكن كماورقلة،  أدرار،,تيميمون 
 :كالتالي الدراسات

 الصغيرة؟ما دور النظام المحاسبي المالي في المؤسسات  -
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 الملخص 

تهدف هذه الورقة البحثية الى وصف النظام المحاسبي المالي المطبق على المؤسسات والمشاريع الصغيرة 

التي هذا الصنف من المؤسسات حيث ان المشرع الجزائري قد أولى اهتماما بالغا في احترام خصوصية 

ووفية سن لها محاسبة خاصة بها تدعى بالمحاسبة المبسطة ممثلة في محاسبة الخزينة لتقديم صورة صادقة 

تطرقنا في بحثنا هذا الى دراسة ميدانية بغرض الإجابة عن الإشكالية التالية: ما وقد عن وضعيتها المالية، 

حيث خلصُت  ية للمشاريع الصغيرةدور المحاسبة المبسطة في إعطاء صورة صادقة عن الوضعية المال

 الدراسة الى النتائج التالية: 

الموجه للمشاريع الصغيرة سهل من ناحية التطبيق وواضح بالنسبة يعتبر نظام المحاسبة المبسطة  -

 لهذا الصنف من المشاريع؛

ة الكشوفات المالية التي يقدمها نظام المحاسبة المخصص للمشاريع الصغيرة في إعطاء صورتساهم  -

 صادقة عن الوضعية المالية الحقيقية لها؛

 المحاسبة المالية المبسطة، المشاريع الصغيرةالنظام المحاسبي المالي،  الكلمات المفتاحية:

 

This research paper aims to describe the financial accounting system applied to 

small enterprises and projects, as the Algerian legislator has paid great attention 

to respecting the privacy of this type of institutions that have their own accounting 

called simplified accounting represented in treasury accounting to provide an 

honest and faithful picture of their financial situation, In our research, we 

discussed a field study in order to answer the following problem: What is the role 

of simplified accounting in giving an honest picture of the financial situation of 

small projects, where the study concluded the following results: 

- The simplified accounting system for small projects is easy in terms of 

application and clear for this type of project; 

The financial statements provided by the accounting system for small projects 

contribute to giving an honest picture of their true financial position; 

Keywords: financial accounting system, simplified financial accounting, small 

projects. 


